Voorbeeld halfjaar-eksamen memorandum
AFDELING A
Vraag 1
1.1.1	A 		(2)
1.1.2	C 		(2)
1.1.3	B 		(2)
1.1.4	B 		(2)
1.1.5	C 		(2)
1.1.6	A 		(2)
1.1.7	B 		(2)
1.1.8	C 		(2)
1.1.9	C 		(2)
1.1.10	C 		(2)
			 [20]
1.2.1	C 		(2)
1.2.2.	J 		(2)
1.2.3	G 		(2)
1.2.4	A 		(2)
1.2.5	I 		(2)
			 [10]
1.3.1	Progesteroon 	(1)
1.3.2	Opgradering 	(1)
1.3.3	Identiese tweeling 	(1)
1.3.4	Graaff se follikel 	(1)
1.3.5	Homogene 	(1)
			 [10]
1.4.1  	Ruvoere / vesel	(1)
1.4.2  Testosteroon 	(1)
1.4.3 	Allantoïs 	(1)
1.4.4	Bestaansboerdery 	(1)
1.4.5	Kruisteling 	(1)
			[5]
			Totaal Afdeling A: 45 punte
AFDELING B
Vraag 2
2.1.1	A	Rumen
	B	Omasum	(2)
2.1.2	Die voedsel word ingeneem by die mond en gesluk tot by die retikulo-
	rumen. In die retikulo-remen is vog en mikrobiale vertering begin. Die
	growwe stukkies word dan opgesuig in die slukderm/esofagus en
	teruggeneem met retro-peristalse na die mond, waar dit fyner gekou word.
	Die gekoude kos word terug gesluk in die retikulo-rumen en verder
	blootgestel aan mikrobiale vertering. Wanneer die kos baie fyn is, beweeg
	dat na die omasum waar dit uitgedroog word, en dan na die abomasums vir 
ensiematiese vertering.  	(3)
2.1.3	a)	D	(1)
	b) C		(1)
	c) C		(1)
2.1.4	Enige twee van die volgende:
	Vertering van sellulose
	Hidroliese van proteïene 
	Sintese van aminosure 
	Sintese van vitamiene	(2)
2.2.1	
	Sonneblom-       38	            5,3
oliekoek meel:
  14

Mieliemeel:      8,7	             24
                                                       29,3
	= (5,3/29,3)  100
= 18,09 %  sonneblom-
    oliekoek meel                            

= (24/29,3)  100
= 81,91 % mieliemeel



18,09 % van die totale hoeveelheid moet sonneblom-oliekoek meel wees,
wat gemeng moet word met mieliemeel wat 81,9% van die totale hoeveel-
heid moet beslaan.	(5)

2.2.2	Die boer moet kuilvoer byvoeg. Kuilvoer is ’n vorm van ruvoer wat
	noodsaaklik is vir herkouers om ’n gesonde verteringstelsel te hê. Kuilvoer
	is ook baie goed vir melk produksie. Die boer kan ook lusernhooi by die
	kuilvoer voeg om die toevoer te verhoog. Kuilvoer het ’n hoë water inhoud,
	wat die toevoer van droë materiaal laat afneem. Lusernhooi sal die droë
	materiaal inhoud van die rantsoen verhoog.  	(4)

2.3.1	Intensiewe produksiestelsel	(1)
2.3.2	Waterkrip/drink tepel
	Voedtrog
	Nes vir varkies
	Hittebron vir varkies 
	Voedtrog vir die varkies	(4)
2.3.3	ADG = (finale gewig – aanvanklike gewig)/dae gemonitor
	A = (78 kg – 46 kg)/35
	    = 0,914 kg/dag
	B = (75 kg – 48 kg)/35
	    = 0,771 kg/dag	(4)
2.3.4	Vark A sal meer wins vir die plaas bydra.	(1)
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Punte moet toegeken word vir die onderstaande op die grafiek: korrekte
opskrif, x-as byskrif, y-as byskrif (die byskrifte kan ook aan albei kante
van die grafiek wees – geen waardes word gegee vir die y-as, want dit
verskil tussen data-reekse. Die leerder kan egter die waarde vir die een
datareeks aan die regterkant sit en die ander reeks se waarde aan die
linkerkant van die grafiek sit), staafgrafiek vir pryse, staafgrafiek vir
produksie, legendes om aan te dui watter een is watter een.	(6)
	[35]
Vraag 3
3.1.1	A: plasenta
	B: allantoïs
	C: chorion	(3)
3.1.2	Ovum fase, embrioniese fase en die fetale fase	(3)
3.1.3	Die ligamente in die pelviese area en rondom die stert begin ontspan ’n
paar dae voor die geboorteproses (partus) begin. 
Die koei se eetlus neem af, is rusteloos, en urineer en ontlas meer gereeld. 
Die koei toon tekens van ongemak en isoleer haarself van die res van
die kudde. 
Die vulva swel op en word sag, en mukus drade is sigbaar. 
Die melkkliere swel op en melk mag begin lek uit die uiers. 	(4)
3.2	Die proses begin deur die estrus siklus van die skenker dier te sinkroniseer
	met die ontvangende diere. Die skenker dier word dan ingespuit met
	hormone sodat die dier super ovuleer. Dit beteken dat sy ’n paar ova
	(eierselle) gedurende ’n enkele estrus sal produseer. Hierdie ova word
	bevrug, gewoonlik met kunsmatige inseminasie. Hierdie bevrugte ova of
	embrio’s word dan geoes uit die uterus van die skenker dier en ingeplant
	in die uterusse van die ontvanger diere om tot ’n fetus te ontwikkel en dan
	gebore te word. 	(4)
3.3.1	Enige een van die volgende redes:
Besmette diere word dood gemaak en hul karkasse vernietig.
Hul vleis of produkte kan nie verkoop word nie.
Die boer sal diere verloor. 	(1)
3.3.2	Enige twee van die volgende:
Plaas diere in kwarantyn 
Isoleer besmette diere om sodoende die siekte te beheer
Maak besmette diere dood en vernietig die karkasse
Rapporteer die siekte aan die veearts en die regering 	(2)
3.3.3	Beeste, skape, bokke, varke	(2)
3.3.4	Enige drei van die volgende:
Sere in die mond en op die tong, blasies tussen die hoewe 
Oortollige speeksel word uitgeskei van die mond
Dier se eetlus neem af 
Dier loop kreupel
Diere is verswak	(3)
3.4.1	Enige twee van die volgende:
Die volwasse bosluis word behandel, sodat minder eiers geproduseer word .
Eiers wat uitgebroei het om larwe en nimf (papie) te vorm, word verhoed
om volwasse stadium te bereik.
Areas wat hoogs geïnfekteer is, word aggressief behandel. 
[bookmark: _GoBack]Die chemikalie breek die weerstand teen normale aktiewe chemise stowwe af.
Dit is ’n sistematiese chemiese bosluis beheer maatstaf.	(2)
3.4.2	Enige twee van die volgende:
Die boer moet ’n dip gebruik wat sterk genoeg is om bosluise te hanteer.
Die boer kan teel met diere wat ’n weerstand toon teen bosluise.
Die boer moet nie aanhoudend dieselfde chemikalieë gebruik nie, sodat
die bosluise nie weerstand kan opbou teen dié chemikalieë nie. 	2)
3.4.3	Die boer kan die bosluise biologies beheer.
	Die boer moet teel met diere wat weerstand toon teen bosluise en moet chemikalieë 
vermy.	(2)
3.4.4	Gedurende Maart en April	(1)
3.4.5	Enige twee van die volgende:
Ruskampe vir langer tydperke 
Brand velde en weilande 
Diere moet gereeld gedip word	(2)
3.5.1	Diere sal kondisie verloor onder normale voeromstandighede
	Hulle sal diarree hê en hul stert areas sal vuil wees
	Hulle mag ’n geswelde area hê onder die kakebeen	(2)
3.5.2	Nat areas rondom waterkrippe
	Vleilande of versuipte areas 
	Parasiete is meer geneig om voor te kom gedurende die somer of warmer 
weerstoestande.	(2)
		 [35]


Vraag 4
4.1.1	
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(a) BB  (swart)    x    (b) WW  (wit)

			(6)
4.1.2	Onvolledige dominansie	(1)
4.1.3	Enige twee van die volgende:
Die fenotipiese verhouding is 1 : 2 : 1.
Daar is geen resessiewe gene in enigeen van die generasies nie.
Ouers van P1 het slegs homosigotiese (suiwer geteelde) gene, geen van
die kleure van die ouers is sigbaar in die nageslag nie.	(2)
4.1.4	Primêre voortplantingsorgane / primêre geslagsorgane / testes/ovarium 	(1)
4.2.1	Swart en wit	(2)
4.2.2	Manlik	(1)
4.2.3	2/4  100 = 50%	(2)
4.3.1	Inheemse bees rasse van Suid-Afrika word heringestel	(1)
4.3.2	Enige drie van die volgende:
Weerstand teen interne en eksterne parasiete;
Weerstand teen ’n klomp siektes 
Weerstand teen uitermatige / hoë hitte 
Hoë vrugbaarheid 
Klein kalwingsinterval 
Vinnige aanpasbaarheid by slegte gehalte weivelde 
Lang produktiewe  lewensduur	(3)
4.4.1	13, 5 en 7	(3)
4.4.2	Enige drie van die volgende:
Skep ’n meer eenvormige kudde 
Kundigheid word nie benodig nie
’n Nuwe ras word geleidelik ingestel by die kudde, so daar is minder aanpassingsprobleme 
Ekonomiese manier om die vee tot volbloed vlak te verkry 
Aanvanklik vinnig resultate, deurdat daar ’n 50% verbetering te sien is
in die eerste generasie 
Ongewenste eienskappe / afwykings kom minder gereeld voor	(3)
4.5	Enige vier van die volgende:
Familie seleksie
Afstammeling seleksie / prestasie van die nageslag 
Natuurlike seleksie
Massa/indiwiduele seleksie 
teelwaardes
stamboom seleksie	(4)
4.6.1	½ TG; ½ tG	(2)
4.6.2	¼TG, ¼ Tg, ¼tG, ¼tg	(2)
4.6.3	½TG, ½Tg	(2)
			 [35]
			         Totaal Afdeling B: 105 punte
			        GROOTTOTAAL: 150 punte
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